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Розглядаються шляхи посилення ролі соціального партнерства 
всіх сторін освітньої діяльності і органів державної влади з охорони 
праці в галузі освіти, створення механізму соціального захисту суб’єктів 
освітнього процесу у вигляді збалансованої системи державних і рин-
кових регуляторів у системі управління охороною праці в галузі освіти.
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Охорона праці як складова безпеки життєдіяльності людини передбачає вивчен-
ня правових, медико-біологічних, соціально-економічних заходів захисту людини, 
а також техніки безпеки як основної частини охорони  праці. Охорона праці в галузі 
освіти передбачає створення системи забезпечення безпеки життя і здоров’я праців-
ників закладів освіти та споживачів освітніх послуг у навчально-виховному процесі, 
охоплюючи правові, соціально-економічні, організаційно-технічні, санітарно-гігієніч-
ні, лікувально-профілактичні, реабілітаційні й інші заходи. Ефективність заходів із 
охорони праці забезпечують такі соціальні дії як прийняття законів і нормативних до-
кументів із охорони праці в галузі, регламентація трудових дій у процесі праці, оцінка 
її соціально-економічних аспектів.

Прийняття законів про охорону праці, як завдання суспільства, передбачає визна-
чення основних принципів та умов взаємин суб’єктів трудової діяльності у процесі пра-
ці, провідним завданням яких є охорона здоров’я працівників і споживачів послуг [7]. 
Законодавчі положення утворюють систему стандартів з охорони праці, міжгалузевих 
і галузевих нормативних документів (правил, інструкцій). Сюди ж належать ряд доку-
ментів із регулювання соціально-економічних питань навчання, трудової дисципліни, 
планування і стимулювання заходів із охорони праці, реабілітації потерпілих, праці 
жінок і підлітків, соціального страхування, економічної ефективності й фінансування 
робіт із охорони праці [5].

Механізм реалізації законодавчої і нормативної діяльності в галузі охорони праці 
забезпечується з одного боку загальнодержавними інституціями (гілками влади), з 
іншого, спеціальними установами з організації та управління охороною праці. Діяль-
ність міністерств і відомств у галузі охорони праці координується та спрямовується 
вищим міжгалузевим спеціальним інститутом – Державним комітетом України з про-
мислової безпеки та гірничого нагляду. В закладах освіти для організації проведення 
правових, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних, соціально-економічних і 
лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на запобігання нещасних випадків, 
професійних захворювань і аварій у процесі праці створюються служби з охорони пра-
ці. Державний нагляд за додержанням законодавчих та нормативних актів із охорони 
праці здійснюють Держгірпромнагляд, Комітет ядерного регулювання, Міністерство 
охорони природного середовища, органи державного пожежного нагляду МНС Украї-
ни, органи та заклади санітарно-епідемічної служби МОЗ України.

Вищий нагляд за дотриманням і правильним застосуванням законів і норм із охо-
рони праці здійснюється Генеральним прокурором України і підпорядкованими йому 
прокурорами.
© А. Цина, 2012
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Забезпечення безпеки суб’єктів навчально-професійної діяльності в закладах 
освіти є однією з актуальних проблем суспільного життя в сучасний період. В умовах 
ринкових економічних відносин змінити стан умов і охорони праці не можна лише 
закликами і переконаннями щодо усвідомлення всіма сторонами освітньої діяльнос-
ті абсолютної пріоритетності життя людини. Потрібне юридичне закріплення прав і 
обов’язків усіх учасників цієї діяльності в галузі забезпечення безпеки навчання і праці, 
наявність чіткого і зрозумілого механізму регулювання взаємовідносин між суб’єктами 
освітньої діяльності, керівництвом освітніх закладів і органами державної влади.

У сучасних дослідженнях цієї проблеми можна виділити такі напрями: регулюван-
ня соціально-трудових відносин (А. Колот), зарубіжний досвід соціального партнерства, 
соціальне партнерство в Україні (С. Дубенко, В. Жуков, В. Нижник, Л. Пашко, С. Украї-
нець), оновлення правового механізму регулювання колективних відносин у галузі охо-
рони праці (Н. Болотіна, Г. Чанишева), законодавство України про охорону праці, норма-
тивно-правові акти з охорони праці в галузі освіти (Л. Катренко, І. Пістун) та ін.

Основною метою даного дослідження є посилення ролі соціального партнерства 
всіх сторін освітньої діяльності й органів державної влади з охорони праці в галузі 
освіти, створення механізму соціального захисту суб’єктів освітнього процесу у ви-
гляді збалансованої системи державних і ринкових регуляторів у системі управління 
охороною праці в галузі освіти. Основним методом досягнення цієї мети став аналіз 
законодавства в галузі охорони праці та практики його застосування у справі нала-
годження соціального партнерства на рівні суб’єктів освітньої діяльності і держави.

Нове законодавство про охорону праці в галузі освіти перебуває у стадії розвитку 
разом із формуванням системи ринкових відносин в Україні. З прийняттям у 1992 році 
Закону «Про оплату праці» на основі формування системи соціального партнерства 
було закладено правову основу договірного регулювання відносин сторін на основі 
укладання угод. В останні два десятиліття за умов кризового розвитку економіки ви-
явилося неможливим досягнення соціального порозуміння у вирішенні проблем охо-
рони праці між найманими працівниками, роботодавцями і державою правовими за-
собами індивідуального трудового права, в якому основними суб’єктами виступають 
найманий працівник і окремий роботодавець. Узгодження інтересів у галузі охорони 
праці між указаними суб’єктами і державою створює цілісну систему суспільних від-
носин, які отримали в зарубіжних країнах назву інституту соціального партнерства, 
що охоплює відносини в галузі охорони праці від національного до рівня конкретного 
освітнього закладу (роботодавця) [4]. 

З настанням у світі наприкінці ХХ століття періоду зростання ролі соціального 
партнерства в Україні започатковано процеси формування колективного трудового 
права, головними суб’єктами якого виступають колективи найманих працівників і 
колективи роботодавців. Із прийняттям у 1999 році Закону України «Про колективні 
договори і угоди» відбулося законодавче визначення сфери укладання колективних до-
говорів і угод та процедуру їх підписання на засадах соціального партнерства. Створен-
ню сучасної правової бази колективного трудового права сприятиме прийняття Законів 
України «Про соціальне партнерство», «Про об’єднання роботодавців», «Про трудові ко-
лективи», проекти яких тривалий час знаходяться на розгляді у Верховній Раді України.

В економічній сфері ідеї соціального партнерства було започатковано в зв’язку з 
технологічною необхідністю. В подальшому ці ідеї поширилися у сферу вирішення со-
ціально-політичних проблем. Соціальне партнерство стало однією зі складових соці-
альної політики як системи відносин, які виникають унаслідок розбіжностей інтересів 
найманих працівників та роботодавців за посередницької ролі держави з узгодження 
інтересів кожної зі сторін у соціально-трудовій сфері та врегулювання соціально-тру-
дових конфліктів. Таку систему соціального партнерства називають трипартизмом, 
коли у процесах врегулювання відносин беруть участь три колективні сторони: ор-
ганізації з представлення інтересів найманих працівників, об’єднання роботодавців 
та держава [3]. У такому вигляді соціальне партнерство розглядають як  правовий 
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інститут, спосіб діяльності суб’єктів колективних трудових відносин, що розкриває 
сукупність норм регламентації відносин між соціальними партнерами – трудовими 
колективами найманих працівників, їх представницькими організаціями (профспіл-
ками) та роботодавцями (їх об’єднаннями) щодо врегулювання трудових і соціально-
економічних відносин у сфері застосування найманої праці й вирішення колективних 
трудових спорів (конфліктів) за посередницької ролі держави, що виявляється в укла-
данні колективних договорів. Ознаками партнерства виступають довіра, дотримання 
домовленостей, участь у спільній діяльності, співробітництво [2].

Реалізація прав і інтересів сторін на засадах соціального партнерства сприяє ци-
вілізованому вирішенню соціально-трудових конфліктів та усуненню суперечностей 
між інтересами працівників і роботодавців шляхом укладання між ними суспільних 
угод. Головною ідеологією соціального партнерства стає ідея соціального миру, орі-
єнтуючи педагогічних працівників і споживачів освітніх послуг на поліпшення стану 
охорони праці без докорінної перебудови системи організації освітнього процесу [3]. 

Прагнення України забезпечити соціальну злагоду в суспільстві шляхом соціаль-
ного партнерства через прозорі і прогнозовані відносини між урядом, роботодавцями 
та найманими працівниками підтверджується її приєднанням до Конвенцій Міжна-
родної організації праці «Про тристоронні консультації». 

Ефективне здійснення соціального партнерства в галузі охорони праці є можли-
вим лише за розвинутих демократичних процедур прийняття рішень на рівні суспіль-
ства, коли:

– уряд реагує на критичні виступи трудящих;
– трудящі можуть сподіватися, що їхні виступи не будуть марними;
– існують правові гарантії повної відповідальності роботодавців у випадку пору-

шення ними зобов’язань, зафіксованих у колективних угодах з працівниками.
В Україні і раніше існували окремі форми соціального партнерства в галузі охо-

рони праці: відповідні розділи в колективних договорах, розгляд питань з охорони 
праці на виробничих нарадах, радах трудових колективів. Однак ринкові відносини 
вимагають оновлення правового механізму регулювання колективних відносин в га-
лузі охорони праці [6]. Якщо на рівні закладів освіти колективна співпраця замовників 
освітніх послуг, педагогічних працівників і керівників освітніх закладів була законо-
давчо врегульована, то на рівні галузі освіти, регіональному і національному рівнях 
сьогодні встановлюється нова для нашого суспільства правова модель.

Держава як суб’єкт соціального партнерства в Україні виконує важливу функцію 
зі створення правової бази для регулювання соціально-трудових відносин, установ-
лення на державному рівні гарантій для трудящих у сфері праці. Виходячи з оновлено-
го розуміння змісту предмета трудового права, можна визначити напрям формування 
структури нормативно-правового забезпечення охорони праці в Україні від загальних 
положень через індивідуальне трудове право до колективного трудового права. За-
гальні положення містять норми, що визначають предмет, сферу дії, функції право-
вого забезпечення охорони праці, принципи правового регулювання, єдність і дифе-
ренціацію суб’єктів освітнього процесу, їх правовий статус. Належне місце в загальних 
положеннях повинно бути відведене нормам із закріплення права на охорону праці, її 
поняття, зміст, гарантії.

Система законодавства з охорони праці, на відміну від системи охорони праці, що 
містить правові норми, становить сукупність нормативно-правових актів про охорону 
праці в різних галузях трудової діяльності людини.

Питання співвідношення понять «соціальне партнерство» і «колективне трудове 
право» в галузі охорони праці сьогодні необхідно розглядати як загальне й особливе. 
Колективне трудове право регулює колективні відносини в процесі застосування на-
йманої праці, а предметом соціального партнерства крім цього, можуть бути і питан-
ня охорони праці в галузі [1]. Правові межі соціального партнерства в галузі охорони 
праці визначають комплекс правових норм, що регулюють статус і права організацій 
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працівників освітніх закладів, споживачів освітніх послуг і організацій роботодавців 
(керівників освітніх закладів), їхню співпрацю в закладах освіти і поза ними, особли-
вості укладання колективних договорів зі сприяння пом’якшенню трудових конфлік-
тів, вирішенню трудових спорів шляхом переговорів і досягнення взаємоприйнятних 
компромісів на основі двосторонньої і тристоронньої співпраці.

У загальному розумінні питання охорони праці в галузі освіти є предметом со-
ціального партнерства, потребуючи досягнення згоди між усіма сторонами освітньої 
діяльності. З іншого боку, норми про соціальне партнерство з регулювання сфери за-
стосування найманої праці складають інститут колективного трудового права. Тому 
соціальне партнерство нами розглядається як принцип діяльності суб’єктів колектив-
них трудових відносин у галузі охорони праці і як  правовий інститут. Як правовий 
інститут соціальне партнерство визначає сукупність норм, що регламентують відно-
сини між соціальними партнерами – трудовими колективами освітніх закладів, замов-
никами освітніх послуг та їхніми представниками (профспілки та ін.) і роботодавцями 
(керівниками освітніх закладів) та їх представниками, між об’єднаннями зазначених 
суб’єктів щодо регулювання відносин у галузі охорони праці найманих працівників і 
споживачів освітніх послуг та вирішення колективних трудових спорів (конфліктів).

Соціальне партнерство з охороні праці в галузі освіти є вигідним для всіх сторін-
партнерів. Спільний унесок у поліпшення умов освітньої діяльності веде до інтенсифі-
кації навчально-виховного процесу й підвищення якості освіти, що важливо для дер-
жави, споживачів освітніх послуг, працівників та керівників освітніх закладів, і одно-
часно допомагає зберегти здоров’я його учасників. 
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Рассматриваются пути усиления роли социального партнёрства всех сторон образова-

тельной деятельности и органов государственной власти по охране труда в сфере образования, 
создание механизма социальной защиты субъектов образовательного процесса в виде сбалан-
сированной системы государственных и рыночных регуляторов в системе управления охраной 
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The ways of strengthening the role of social partnership of all parties of educational activity and 
public authorities on a labour protection in the field of education, creation of mechanism of social 
protection of subjects of educational process as the balanced system of state and market regulators in the 
system of a labour protection control in area of education are examined.
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО СТРУКТУРИ 
КОМУНІКАТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ

У статті проведено дослідження теоретичних підходів до структу-
ри комунікативних здібностей та запропонована авторська структура, 
яка базується на взаємодії стратегічного і тактичного блоку комуніка-
тивного процесу.

Ключові слова: здібності, комунікативні здібності, структура ко-
мунікативних здібностей.

Постановка проблеми. Гуманізація та демократизація суспільного життя ак-
тивізують зростання ролі диференціації та індивідуалізації в навчально-виховному 
процесі, що, у свою чергу, потребують обов’язкового врахування здібностей учнів та 
розв’язання проблеми їх виявлення та подальшого розвитку. Визначне місце в фор-
муванні міжособових стосунків підлітків займають комунікативні здібності, акту-
альність розвитку яких розкрита у наукових працях С.Л. Братченка, Н.В. Кузьміної, 
О.М. Леонтьєва, Л.М. Мітіної, Г.С. Трофімової. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволяє стверджувати, що, незважа-
ючи на численні дослідження, подальшого розв’язання потребує проблема розробки 
структури та визначення етапів розвитку комунікативних здібностей, що породжена 
термінологічною невизначеністю цього поняття. Зокрема, звужуючи комунікативні 
здібності до організаторських, деякі науковці визначають їх як здатність до утворення 
міжособових стосунків, що забезпечують успішну колективну діяльність і визначення 
в ній свого місця, об’єднання колективу, уміння притягувати до себе людей, що прояв-
ляється або у здібностях до лідерства, або в конформізмі, скромності і дисципліні, що 
отримує загальну повагу колективу, сприяючи об’єднанню останнього [4, с. 178]. Ото-
тожнюючи дане поняття з поняттям «здібності до спілкування», Г.М. Коджаспірова та 
О.Ю. Коджаспіров визначають комунікативні здібності як «уміння спілкуватися, співп-
рацювати». У працях О.О. Леонтьєва, Г.С. Трохимова комунікативні здібності розгля-
даються під кутом професійного спілкування педагога і зводяться до перерахування 
знань і навичок, що необхідні у процесі взаємодії з учнями. Відсутній і єдиний підхід 
до структури комунікативних здібностей. Тому актуальність зазначеної проблеми, її 
недостатня розробка в педагогічній і психологічній практиці, необхідність подолання 
визначених суперечностей щодо даного поняття зумовили актуальність проблеми ви-
значення структури комунікативних здібностей.

Метою статті є визначення структури комунікативних здібностей на основі тео-
ретичного аналізу існуючих підходів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Кожна здібність має свою структу-
ру, яка залежить від рівня розвитку особистості, причому структура здібностей має 
свій спосіб організації, індивідуальну внутрішню будову, що представлена сукупністю 
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